

ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МАУК «МИБС»

**(к годовщине объединения
централизованных систем
муниципальных библиотек
г. Кемерово)**

*Павленко Т. П.,
Директор МАУК «МИБС» г. Кемерово*

Вот и прошел год... Многие знают, что ровно год назад две библиотечных системы города Кемерово объединились в одну. Так образовалось муниципальное автономное учреждение культуры «Муниципальная информационно-библиотечная система» г. Кемерово.

Во главе всей нашей деятельности стоит читатель: все перемены в библиотеках должны быть направлены во имя его блага. Для этого необходимо совершенствовать систему обслуживания в муниципальных библиотеках. По итогам года выделим три основных направления работы: обслуживание читателей, освоение виртуального пространства и работа с персоналом.

В обслуживании читателей произошли следующие изменения:

1. Реорганизована технология записи в муниципальные библиотеки. Создается единая база данных читателей, внедрен единый читательский билет, который позволяет пользоваться всеми 30 муниципальными библиотеками, в Детской библиотеке им. А. М. Береснева внедрена технология электронной книговыдачи (на эти цели было потрачено более 800 тыс. рублей).

2. Изменена стратегия комплектования и использования единого фонда муниципальных библиотек. Произошло перераспределение документов между библиотеками, фонды стали универсальными по составу - включающими литературу, как для детей, так и для взрослых. Новые поступления распределяются, в первую очередь, в библиотеки-филиалы. В этом году была активизирована работа по обновлению единого фонда и пополнению Народной библиотеки (на комплектование и подписку затрачено более 4,1 млн. рублей).

В этом году мы продолжаем наращивать темпы по созданию комфортных условий для наших читателей. За год открыто 5 компьютерных читальных залов на 18 рабочих мест, в двух библиотеках открыты комнаты временного пребывания для детей (услуга «Библионяня»), рассчитанные на 10 мест. Для жителей отдаленных новых микрорайонов организована работа

«Библиомобилья». На модернизацию компьютерного парка потрачено 1,1 млн. рублей, внедрение «Библионяни» обошлось в 95 тыс. рублей.

В области маркетинговой политики с целью привлечения читателей разработана дисконтная система. Новые читатели библиотеки могут со скидкой воспользоваться такими сервисными услугами, как, например, ксерокопирование, ламинирование, тиражирование и т.п. Дисконтная система предусмотрена и для победителей библиотечных конкурсов.

В результате внедренных изменений по сравнению с прошлым годом количество читателей увеличилось на 6 тысяч, посещений – на 4 тысячи, платных услуг – на 350 тысяч.

Приоритетным направлением в развитии современной библиотеки является освоение виртуального пространства. Мы создаем комфортную среду муниципальных библиотек для занятых людей. Важным достижением в этом направлении мы считаем создание интернет-портала «библиотеки.кемеровские.рф». Проект получил грант Главы города Кемерово в размере 95 тыс. рублей. Детально разработанный сервис и наполнение портала, безусловно, привлекают внимание пользователей. За пять месяцев с момента создания его посетили более 6 тыс. раз. Портал открывает доступ на следующие сервисы: заказ книг для жителей микрорайона «Лесная поляна», виртуальный психолог, правовой консультант, виртуальная справка, кемеровская виртуальная детская библиотека. С помощью портала пользователь получает доступ к справочно-поисковому аппарату библиотек, т.е. к электронному каталогу, а также к оцифрованным изданиям, хранящимся в библиотеках. Эти услуги муниципальные библиотеки предоставляют кемеровчанам в электронном виде.

МАУК МИБС продолжает участвовать в реализации региональных проектов, связанных с оцифровкой фонда и предоставления доступа к электронным ресурсам. Назовем эти проекты: «Электронная библиотека Кузбасса», «Архив краеведческих периодических изданий Кузбасса», «Весь

Кузбасс». Для реализации данных проектов организатор и партнер - Областная научная библиотека им. В. Федорова - предоставила нам техническое оборудование.

Не остались без внимания и электронные библиотеки. В этом году совместно с электронной библиотекой ЛитРес издательства «Эксмо» запущен пилотный проект по организации доступа к электронным книгам в компьютерном читальном зале библиотеки им. Н.В. Гоголя. Использование тестового подключения позволит нам (с целью дальнейшего учета данных в своей работе) изучить спрос читателей на электронные книги.

В последнее время муниципальные библиотеки начали активную работу по продвижению чтения в социальных сетях: наши блоги зарегистрированы в Twitter, «Мой мир» на mail.ru, «ВКонтакте». Мы считаем, что в будущем это направление будет занимать значительную часть в работе библиотекаря.

Осуществление вышеперечисленных изменений стало возможным благодаря совместным усилиям учредителей и коллектива МАУК «МИБС» г. Кемерово.

Ежегодно, по инициативе управления культуры, спорта и молодежной политики администрации г. Кемерово, в муниципальных библиотеках города проводится конкурс библиотечного проектирования «Перспектива» (ежегодно на проведение этого конкурса выделяется порядка 78 тыс. рублей). Конкурс позволяет выявить и оценить творческий потенциал сотрудников. Практически все заявленные проекты реализуются в течение года, а лучшие идеи выдвигаются на городской конкурс (грант Главы города) социально значимых проектов учреждений культуры и спорта. В этом году из 22 заявок учреждений культуры все 5 наших проектов были поддержаны на сумму 475 тыс. рублей.

Большую поддержку при финансировании заработной платы оказывают руководители города и области. Так, например, главой города специалистам муниципальных библиотек установлена ежемесячная надбавка

в размере 30% к окладу. Губернатором области ежемесячно выделяется фиксированная субсидия в размере 1300 рублей. Доплата является весомым аргументом в пользу удержания библиотечных специалистов на рабочих местах (средняя заработная плата составляет 13 тыс. рублей).

Для привлечения в библиотеки молодых специалистов администрацией МАУК «МИБС» установлена надбавка в размере 50% к окладу (средняя заработная плата молодого специалиста – 9 тысяч рублей). Молодые специалисты могут проявить себя в библиотечных конкурсах профессионального мастерства. Так, например, в конкурсе «Профи» выделена отдельная номинация - «Восходящая звезда».

С целью стимулирования производственной активности и заинтересованности в результатах труда внедрена система рейтинговой оценки персонала. Это позволяет дифференцировано подойти к распределению стимулирующего фонда.

МАУК «МИБС» всего лишь год, но в объединенную систему каждая из библиотек вступила со своим багажом опыта и традиций. Надеемся, что все лучшее мы сумеем сохранить и приумножить.

В следующем году мы планируем сделать библиотечную жизнь читателей еще более интересной. Их ждут публичные лекции в библиотеке им. Н. В. Гоголя, открытие детского отдела в библиотеке «Встреча», увеличение количества компьютерных читальных залов, внедрение технологии электронной книговыдачи в библиотеке им. Н. В. Гоголя.

И, конечно, КемЛиб-2012. Мы надеемся, что конференция будет ежегодной, работа плодотворной, интересной, результативной. До встречи в следующем году!